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ІНТЕГРАЛЬНИЙ ІНДЕКС СТРАТЕГІЧНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 
ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ БІЗНЕС-СТРУКТУРАМИ 

СФЕРИ ГОСТИННОСТІ

У статті розроблено методику оцінювання рівня стратегічної трансформації бізнес-структур на основі 
створення інтегрального показника, який дає змогу провести подальший порівняльний аналіз діяльності 
підприємств, зокрема, сфери гостинності, враховуючи різноманітне спрямування діяльності підприємств. 
Обґрунтовано доцільність використання інтегрального показника для діагностики діяльності підприємства 
в умовах ринкової економіки, яка характеризується зростанням невизначеності, активним розвитком цифро-
вих технологій та посиленням тиску з боку конкурентів. Запропонований алгоритм дослідження стратегіч-
ної трансформації базується на доменному підході та передбачає нормалізацію первинних показників, роз-
рахунок доменних індексів і їх подальше агрегування в єдиний інтегральний індекс, який охоплює всі сфери 
діяльності. Запропоновано алгоритм оцінювання та шкалу інтерпретації рівнів стратегічної трансформації, 
яка дає змогу провести комплексний аналіз діяльності підприємства та стратегічному рівні та спрямувати 
підприємства до подальших рішень.

Ключові слова: бізнес-трансформація, інтегральний індекс, методика оцінювання, стратегічне 
управління, доменний підхід, інтегральний підхід.

Постановка проблеми. В сучасних умовах 
невизначеності бізнес-середовища, яке посилю-
ється також зовнішньою геополітичною неви-
значеністю, а також посиленням конкуренції 
у зв’язку із діджиталізацією економіки, зокрема, 
активного впровадження штучного інтелекту 
(ШІ), підприємства змушені постійним чином 
здійснювати бізнес-трансформації на стратегіч-
ному рівні для збереження конкурентоспромож-
ності, стійкості та адаптивності до зовнішнього 
середовища. Для успішної трансформації такі 
зміни повинні бути інтегральними та охоплю-
вати  організаційно-управлінські, технологічні, 
фінансово-економічні та інституційні зміни, 
що робить складнішою їхню оцінку. Особли-
вої актуальності набуває створення інтеграль-
ної статистичної методики, яка б охоплювала 
інтегральну складову трансформації бізнес-
структур підприємств організацій сфери гос-
тинності повним чином, щоб вона відповідала 
викликам сучасності. Однак, відсутність інте-
грального показника, який би охоплював різно-
манітні складові діяльності підприємств сфери 
гостинності, ускладнює як розуміння ринку 
в цілому, так і на рівні конкретного підприєм-
ства, що надало б можливості більш об’єктивно 
проаналізувати власне становище на ринку 
для прийняття рішень стосовно подальших 
активностей.

Аналіз останніх джерел і публікацій. 
Серед українських та зарубіжних дослідників 
велика частина праць була присвячена стра-
тегічній трансформації підприємств сфери 
гостинності. Л. Гончар та О. Бренич вбачають 
за необхідність трансформацію ролі HR впро-
вадженням посади HR-комплаєнс-офіцера, 
яка полягає у поєднанні в собі функцій HR 
та комплаєнс-спеціаліста [1, c. 94]. Є. І. Мас-
лєнніков вважає, що стратегічна трансфор-
мація підприємств сфери гостинності «є 
своєрідним системним інтегратором ціліс-
ного  економічного  суб’єкта, який об’єднує 
у часі і відповідному просторі різноманітні 
соціально-економічні процеси та використо-
вує  системні,  мультиваріативні,  синерге-
тичні та  мультиплікативні  ефекти» [2, c. 55]. 
К. Доділова, Ю. Земліна та В. Полуда зверта-
ють увагу на фрагментарність впровадження 
трансформаційних практик безбар’єрності 
у сфері туризму та наполягають на подаль-
шій комплексній оцінці чинників, що на них 
впливають [3]. Ю. А. Перегуда та М. М. Кри-
воберець наголошують на необхідності циф-
рової трансформації бізнес-процесів у сфері 
гостинності через трансформацію запиту 
серед гостей на діджиталізовані рішення 
[4]. К. С. Нікітенко наголошує на необхід-
ності цілеспрямованого втручання держави в  
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процеси трансформації в сферу гостинності 
через довготривале падіння попиту, що б і сти-
мулювало їхній розвиток [5]. Н. В. Мельник 
та Л. М. Лояк на основі проведеного кореля-
ційного аналізу, дійшли до висновку, що існує 
прямий зв’язок між оцінкою якості обслуго-
вування та рівнем сервісу, а результати прове-
деного регресійного аналізу свідчать про такі 
явища, як персоналізація обслуговування, 
діджиталізація та гейміфікація є конкурент-
ними перевагами [6]. А. Зекірі визначає про-
відну роль інновацій у бізнес-трансформації 
підприємств сфери гостинності та приділяє 
особливу увагу активному впровадженню 
штучного інтелекту, «Інтернету речей» (англ. 
Internet of things), доповненої та віртуальної 
реальності [7, c. 229]. Д. Агостіно та К. Кос-
тантіні пропонують методику оцінки рівня 
бізнес-трансформації підприємств виходячи 
з рівня цифрової трансформації, готовності 
до цифрової трансформації ті ефективності 
її впровадження [8]. А. Альварез та Б. Бор-
дел застосовують модель бізнес-трансфор-
мації базуючись на таких показниках, як 
корисність, простота використання, повнота, 
можливість вчасного реагування на зміну біз-
нес-середовища, можливість застосування 
до контексту організацій [9]. Х. Акпінар та 
співавтори оцінюють процеси трансформації 
підприємств використовуючи методи багато-
критеріального прийняття рішень [10].

Попри існування великої кількості тео-
ретичних підходів до стратегічного управ-
ління підприємствами до стратегічного 
управління та трансформації бізнес-струк-
тур організації, недостатньо розробленим 
є питання інтегральної оцінки стратегічної 

трансформації бізнес-структур підприємств 
сфери гостинності.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Розробка методики оцінки рівня 
стратегічної трансформації бізнес-структур 
підприємств сфери гостинності є необхідним 
етапом реалізації концептуальних та мето-
дичних положень стратегічного управління. 
Класифікацію трансформаційних процесів 
бізнес-структур зображено на Рис. 1.

З огляду на багатовимірний характер 
трансформаційних процесів, що охоплюють 
окреслені зміни бізнес-середовища, пропону-
ється використання інтегрального показника, 
який дозволяє узагальнено оцінити рівень 
стратегічної трансформації бізнес-структур 
та забезпечити можливість порівняльного 
аналізу в динаміці та між суб’єктами госпо-
дарювання. Методичний підхід до розрахунку 
інтегрального показника базується на домен-
ній системі індикаторів, та узгоджується 
з програмно-цільовою логікою стратегічного 
управління [11]. Інтегральний показник роз-
глядається як інструмент стратегічної діагнос-
тики, що дозволяє оцінити ступінь реалізації 
трансформаційної стратегії та обґрунтувати 
управлінські рішення щодо її коригування. 
Алгоритм побудови інтегрального показника 
зображено на рис. 2.

Запропонований підхід дозволяє забезпе-
чити методичну прозорість, відтворюваність 
результатів та адаптивність методики до різ-
них типів бізнес-структур.

Через різну економічну природу, одиниці 
виміру та напрям впливу індикаторів страте-
гічної трансформації, слід використовувати 
метод лінійного нормування, що дозволяє 

Рис. 1. Напрями стратегічної трансформації бізнес-структур у сфері гостинності
Джерело: розроблено автором
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привести всі показники до безрозмірного 
вигляду в інтервалі. Для індикаторів-стимуля-
торів (зростання яких свідчить про підвищення 
рівня трансформації) застосовується формула:

  
min

ij jnorm
ij max min

j j

x x
x

x x

−
=

−

Для індикаторів-дестимуляторів (зрос-
тання яких негативно впливає на рівень 
трансформації):

 
  

max
j ijnorm

ij max min
j j

x x
x

x x

−
=

−

де	xij – фактичне значення j-го індикатора для 
i-ї бізнес-структури;

 ,min max
j jx x  – мінімальне та максимальне зна-

чення індикатора у вибірці;
norm
ijx  – нормоване значення індикатора.

Застосування лінійного нормування забез-
печує збереження пропорцій між значеннями 
показників та дозволяє належним чином інте-
грувати кількісні й якісні індикатори, зокрема 
ті, що відображають рівень інституційної 
узгодженості, цифрової зрілості або комуні-
каційної ефективності [12].

Наступний етап передбачає розрахунок 
доменних індексів стратегічної трансформа-
ції, які відображають рівень трансформацій-
них змін у межах кожного домену. Доменний 
індекс визначається як зважена середня нор-
мованих індикаторів відповідного домену:

 
1

kn
norm

K kj ij
j

D w x
=
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де	DK – індекс k-го домену трансформації;
wkj – ваговий коефіцієнт j-го індикатора 
в межах k-го домену;
nk – кількість індикаторів у k-му домені.

Вагові коефіцієнти індикаторів у межах 
домену можуть визначатися:

–	експертним методом;
–	методом рівних ваг (за відсутності пріо- 

ритетності);
–	на основі стратегічних цілей трансфор-

мації конкретної бізнес-структури.
Доцільним є застосування комбінованого 

підходу, поєднує експертне оцінювання та 
стратегічну пріоритетність доменів, що узго-
джується з підходами до стратегічного управ-
ління та управління змінами [13].

Для розрахунку рівня стратегічної транс-
формації слід застосовувати Інтегральний 
показник рівня стратегічної трансформації 
бізнес-структури, який розраховується як зва-
жена сума доменних індексів:

 
1

*
m

ST k k
k

I W D
=

=∑

де	IST – інтегральний показник рівня страте-
гічної трансформації;
Wk – ваговий коефіцієнт k-го домену 
трансформації;
m – кількість доменів.
Ваги доменів визначаються з урахуванням 

стратегічної значущості кожного напряму 
трансформації. У дослідженні обґрунтовано 
доцільність підвищеної ваги доменів інсти-
туційної узгодженості та стратегічної керова-
ності, оскільки саме вони формують основу 
стійкості бізнес-структур в умовах турбулент-
ного середовища та інституційних змін [14].

Методика оцінювання стратегічної транс-
формації бізнес-структур у міжгалузевому 
вимірі спрямована на кількісне та якісне 
визначення рівня трансформаційних змін, що 
відбуваються в діяльності підприємств різних 
секторів економіки під впливом зовнішніх та 
внутрішніх чинників розвитку. Її застосування 

Рис. 2. Алгоритм побудови інтегрального показника
Джерело: розроблено автором
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забезпечує можливість комплексного аналізу 
економічних, соціальних, екологічних, інсти-
туційно-управлінських та просторово-інфра-
структурних аспектів стратегічного розвитку 
бізнесу. Дана методика базується на прин-
ципах системності, порівнянності, універ-
сальності у застосуванні та інтегративності. 
Вона дозволяє використовувати як фактичні 
статистичні та звітні дані, так і модельні або 
експертно-оцінні показники, що є особливо 
важливим в умовах обмеженості відкритої 
інформації або конфіденційності даних під-
приємств. Алгоритм оцінювання стратегічної 
трансформації бізнес-структур здійснюється 
у п’ять послідовних етапів:

1.	Формування переліку первинних показ-
ників у межах визначених доменів.

2.	Класифікація показників за характером 
впливу (стимулюючі та дестимулюючі).

3.	Нормалізація первинних показників.
4.	Розрахунок доменних індексів.
5.	Визначення інтегрального індексу стра-

тегічної трансформації.
Кожен із зазначених етапів має самостійне 

аналітичне значення, водночас вони утворю-
ють логічно узгоджену систему оцінювання.

На першому етапі формується перелік 
первинних кількісних та якісних показни-
ків, що відображають результати стратегіч-
ної трансформації бізнес-структур у межах 
кожного домену. До економічного домену 
включаються показники, що характеризують 
фінансово-економічні результати діяльності 
підприємств (темпи зростання доходів, рен-
табельність, інвестиційна активність, про-
дуктивність праці тощо). Соціальний домен 
охоплює показники, пов’язані з якістю сер-
вісу, рівнем задоволеності споживачів, ста-
більністю персоналу, розвитком людського 
капіталу. До екологічного домену відносяться 
показники ресурсоефективності, управління 
відходами, дотримання екологічних стан-
дартів та впровадження сталих практик. 
Інституційно-управлінський домен вклю-
чає показники стратегічного планування, 
цифровізації управління, участі у програ-
мах розвитку, адаптивності до регуляторних 
змін. Просторово-інфраструктурний домен 
характеризується показниками транспорт-
ної доступності, логістичної забезпеченості, 
територіальної інтеграції бізнес-структур.

Оскільки первинні показники мають різні 
одиниці виміру та масштаби, на другому етапі 
здійснюється їх нормалізація з приведенням 
до уніфікованої безрозмірної шкали.

Для стимулюючих показників, зростання 
яких позитивно впливає на рівень стратегіч-
ної трансформації, застосовується формула:

 
min

ij j
ij max min

j j

X X
I

X X

−
=

−

Для дестимулюючих показників, змен-
шення яких є бажаним (наприклад, плинність 
персоналу), використовується формула:

 
max
j j

ij max min
j j

X X
I

X X

−
=

−

де	Iij — нормалізоване значення j-го показ-
ника для i-го підприємства;
Xij — фактичне або модельне значення 
показника;

 ,min max
j jx x  граничні значення показника 

у вибірці або нормативні межі.
На наступному етапі здійснюється агре-

гування нормалізованих показників у межах 
кожного домену. Значення доменного індексу 
визначається як середнє арифметичне індика-
торів, що входять до відповідного домену:

1

1 n

i ij
j

D I
n =

= ∑

де	Di – значення доменного індексу;
n – кількість показників у домені.
За необхідності може застосовуватися зва-

жене середнє з використанням коефіцієнтів 
вагомості, визначених експертним шляхом, 
однак у базовому варіанті методики викорис-
товується рівноваговий підхід, що забезпечує 
об’єктивність та простоту інтерпретації.

Інтегральний індекс стратегічної транс-
формації бізнес-структури формується шля-
хом агрегування доменних індексів:

1

*
m

i k ik
k

STI v D
=

=∑

де	STIi  – інтегральний індекс стратегічної 
трансформації;
Dik – значення k-го доменного індексу;
vk – вага домену (у базовому варіанті 

 1/kv m= )
m – кількість доменів.
Отримане значення інтегрального індексу 

дозволяє кількісно оцінити рівень стратегіч-
ної трансформації бізнес-структури у міжга-
лузевому вимірі.

Інтерпретація отриманого значення інте-
грального показника стратегічної трансфор-
мації бізнес-структур зображена на Таблиці 1.

Запропонована методика дасть можливість 
для прийняття управлінських рішень, здій-
снювати міжгалузеві порівняння та обґрун-
товувати напрями подальшого стратегічного 

(5)

(6)

(7)

(8)
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розвитку бізнес-структур, що є актуальним 
при закритості конфіденційної інформації 
стосовно діяльності підприємств.

Висновки. Основною перешкодою для 
оцінки рівня стратегічної трансформації бізнес-
структур є фрагментарність розуміння самого 
процесу бізнес-трансформації, яка, як пока-
зав огляд літературних джерел, здебільшого 
розуміється у контексті діджиталізації, при 
цьому залишаючи інші аспекти трансформа-
ції підприємств, зокрема, у сфері гостинності, 
поза увагою. Запропонована у дослідженні 
статистична методика розрахунку інтеграль-
ного індексу стратегічної трансформації біз-
нес-структур, що базується на доменному 
підході та передбачає агрегування нормалізо-
ваних показників діяльності підприємства за 
ключовими напрямами трансформації, визна-
ченими експертним шляхом. Запропонований 

у дослідженні алгоритм передбачає послідовне 
формування системи індикаторів, їхні класи-
фікації, нормалізацію, розрахунок доменних 
індексів, на основі чого визначається інте-
гральний показник, що охоплює всі напрями 
стратегічної бізнес-трансформації підприєм-
ства. Розроблена у процесі дослідження шкала 
інтерпретації значень інтегрального показника 
бізнес-трансформації створює передумови для 
формування рекомендацій стосовно подаль-
шого розвитку підприємств, зокрема, у сфері 
гостинності. Аналіз, застосований із викорис-
танням даного алгоритму дасть можливість 
виявити слабкі місця стратегічної трансфор-
мації, на основі чого може бути запропоновано 
напрями покращення із подальшим прийнят-
тям рішень. Варто зауважити, що застосування 
даної методики може бути використано для 
підприємств будь-якого спрямування.

Таблиця 1
Шкала оцінювання рівня стратегічної трансформації бізнес-структур

Значення інтегрального 
показника

Рівень 
трансформації Характеристика

0,00–0,30 Низький Фрагментарні, несистемні трансформаційні зміни
0,31–0,50 Середній Часткова реалізація трансформаційної стратегії
0,51–0,70 Достатній Системна трансформація з окремими обмеженнями
0,71–1,00 Високий Комплексна стратегічна трансформація

Джерело: розроблено автором
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INTEGRATED INDEX OF STRATEGIC TRANSFORMATION 
AS A TOOL FOR MANAGEMENT OF BUSINESS STRUCTURES 

IN THE HOSPITALITY SPHERE
The article proposes a comprehensive methodology for assessing the level of strategic transformation of business 

structures based on the construction of an integral index, which enables further comparative analysis of enterprise 
performance, particularly within the hospitality industry, taking into account the multidirectional nature of business 
activities. The relevance of applying an integral indicator as a diagnostic tool for enterprise activity is substantiated 
in the context of a market economy characterized by increasing uncertainty, rapid development of digital technol-
ogies, and intensified competitive pressure. It is argued that fragmented or exclusively qualitative approaches are 
insufficient for capturing the complexity and depth of strategic transformation processes, which necessitates the use 
of integrated quantitative assessment tools. The proposed research framework for analyzing strategic transformation 
is based on a domain-oriented approach, which allows grouping heterogeneous indicators according to key areas 
of transformation. The methodology includes the normalization of primary indicators with different measurement 
units and directions of influence, the calculation of domain-specific indices, and their subsequent aggregation into 
a single integral index that comprehensively reflects strategic changes across all spheres of enterprise activity. Such 
an approach ensures methodological consistency, comparability of results, and adaptability of the assessment to 
different types of business structures. In addition, the article presents a step-by-step algorithm for evaluating the 
level of strategic transformation and proposes a scale for interpreting the obtained integral index values. This scale 
makes it possible to distinguish between different levels of transformation, ranging from fragmentary and unsys-
tematic changes to comprehensive strategic transformation. The practical significance of the proposed methodology 
lies in its applicability as a tool for strategic diagnostics, managerial decision-making, and strategic adjustment. It 
can be used by managers of hospitality enterprises to assess their current strategic position, identify weaknesses in 
transformation processes, and substantiate directions for further development in a dynamic and competitive busi-
ness environment.

Keywords: business transformation, integral index, assessment methodology, strategic management, domain 
approach, integral approach.
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